

# CIUDADANIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. . . . . 0'50 ptas.  
Fuera trimestre. . . . . 2'00

Organo de la Juventud Maurista Local

PERIODICO SEMANAL  
REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de Loaces, Núm. 13.



REPUBLICA MURCIA  
Y ARAGON  
ORI

# LA REDACCION DE "CIUDADANIA," al Exmo. Sr. D. Antonio Maura y Montaner

Exmo. Sr.

Apenas nacida esta publicación tiene la ocasión de testimoniar la adhesión más ferviente a las doctrinas que constantemente han sido predicadas por V. E.

Moderlo homenaje, para persona de tanta altura, es el extraordinario que esta redacción dedica a su ilustre Jefe; aceptadlo por lo que significa: entusiasmo y valor, para pregonar a todos aires las doctrinas salvadoras de España y para combatir con todas nuestras viriles energías a nuestros enemigos implacables que son los de la patria.

Esta tierra oriolana, tierra de recuerdos imborrables para V. E. eleva preces al ciclo rogando conserve vuestra vida tan necesaria para la patria.

La Redacción

## Maura es España

La ingratitud no puede tener cabida en los buenos mauristas, e ingratitud sería, si en el día de la fiesta onomástica de nuestro insigne Jefe no dedicáramos, cuando menos un pensamiento, por pequeño que este sea, para reiterar nuestros sinceros respetos, nuestra inquebrantable adhesión, al político honrado, al gran Estadista, al Jefe de Gobierno inflexible más grande, que quizás, por serlo tanto, se vé privado, hoy, de dirigir los designios de nuestra Nación. Estamos acostumbrados á pequenezes y nos cuesta engrandecernos. Pocos datos hay que buscar que corroboren cuanto digo, basta tan solo conque nos fijemos en uno para comprender cuanto empequeñece al hombre la ingratitud.

Federico Linares

## Una gloria Española

Hay figuras en los pueblos, cuyas gigantescas proporciones llenan por decirlo así, la época a que pertenecen.

Estas figuras, estos grandes hombres, se colocan a nivel tan elevado, que constituyen casi un símbolo siendo adorados o poco menos de sus adeptos, y mereciendo todo género de respetos de los que por las disputas en que la política divide á los hombres, se encuentran de ellos distanciados.

A esta clase de hombres pertenece D. Antonio Maura, gloria del partido conservador español, su gloria más grande, y todo el que de buen conservador se precie, debe dirigir al cielo una plegaria en este día, pidiendo a Dios conserve muchos años su preciosa vida, para bien del partido y de la patria.

M. F.

Maura es la encarnación de la raza española.

España en su idiosincrasia contiene la tesis toda del Maurismo.

Maurismo es libertad y catolicismo; maurismo es justicia y piedad; maurismo es monarquía y democracia; maurismo es humildad y altivez; maurismo es conquista y fraternidad; maurismo es cultura, civilización; maurismo es trabajo; maurismo es caridad.

Y estos atributos ¿no son los del pueblo de Guzmán, Sta. Teresa, Velarde, Costa y Cajal? Y el Maurismo, no es más que la obsesión ingénita de la vida entera de D. Antonio Maura: por eso cuando miro a España, pienso en Maura como símbolo de mi patria y detesto por antagónicos con la felicidad de ella, a quienes combaten a aquel gran tribuno, modelo de patriotas.

¡Maurismo es ideal de Quijotes!.. Cuando el bravo español Manco de Lepanto hacia en su libro viajar a D. Alonso de Quijano por tierras castellanas, enseñaba los vicios de la sociedad de su época, y las gentes de buena voluntad se apercebían para la enmienda. Maura al delatar los vicios de la España nuestra no hace más que alentar para la enmienda y las gentes que sueñan con la España grande le siguen con el entusiasmo necesario para no desmayar en el camino que es largo como las estensas llanuras de Castilla.

Maura es España y como quiero a mi Patria quiero a su símbolo.

Manuel Carrió

## Por Maura y por España

En el fondo de la realidad española hay un dualismo desconsolador establecido de una parte por la sustancia nacional esclavizada y de otra por el exotismo de un estado avasallador.

De un lado los pueblos pardos y

tristes de Castilla, ateridos de de saimparo, las brumosas aldeas nor-teñas, petrificadas por el frío, las villas levantinas y meridionales, enervadas por el calor, labriegos de vida miserable siempre encorvados sobre la tierra, mozos bravos y recelosos que odian las quintas, hombres desengañados que tienen miedo á las elecciones y á la recaudación de Contribuciones, mujeres exangües y pálidas con ojos cansados de llorar y entrañas cansadas de concebir, con mirada de resignación que sabe de la sal del dolor y del consuelo de las plegarias... Todo esto con ser tan real solo vale lo que un idealismo comparado con los valores en que sintetizan la vida colectiva los políticos muy realistas, dominadores, concupiscentes, que como si fueran de otra raza nada quieren atender á la penuria nacional.

Los Faraones tal vez no fueran tan implacables al oprimir al pueblo escogido, ni las preces y ansias de liberación de los Hebreos cautivos del Estado opresor fueran tantas y tan justas como las de nuestros compatriotas.

Las plagas con que la Justicia divina quiso apercebir a los opresores, poco suponen comparadas con las calamidades que á nuestro pueblo afligen, pero estos, como aquellos, encenagados en la Estigia de sus apetitos viles no renuncian a su dominación.

Como el Caudillo que Dios suscitó para la salvación de su pueblo, sangre de su sangre, tiene España un ilustre hijo de su ser, resultante de la fusión de sus razas fuertes é indomables, redivivo alnogar, que repite el «desperta ferro» viril sobre el páramo abulico y resiguado, castellano de carnes cetrinas y de alma caballeresca é indomable, bravo entre políticos cobardes, vértice de una pirámide de excelencias de la mente y del corazón y este hombre

cumbre, como Moisés arrodillado ante la zarza de Horeb, prosternándose ante la voz del deber que hablaba entre el incendio inacabable de su corazón ardiente de patriotismo, asumió la obra de llevar á su raza á tierras de promisión, aún cuando él no haya de gozar de la dicha, y para enseñar á los suyos á peregrinar por el destierro, es él el primero que abandona la tierra contaminada y se va al desierto, repitiendo la frase de Pi y Margall: «Por cada hombre leal, he encontrado diez traidores; por cada desinteresado y patriota, ciento que no buscaban en política sino la satisfacción de sus apetitos.»

Ciudadanos que deseen paz, prosperidad, reconstrucción de la nación derruida, esplendor de su luz velada, limpieza de su honra en entredicho, las gentes buenas honradas y patrióticas, deben alumbrar sus pensamientos con luz del corazón y florecer en el páramo de su marasmo eclosión de rosas de civismo y con ellas transformar en un pensil el desierto y caldear con una hoguera de entusiasmos el yermo donde un recio español, grande, noble, incontaminado espera ver lucir el alba de un gran día.

Sienta hoy la juventud el estímulo del otoño viril de un hombre excelso, que en torno de su nombre que ha sido blanco de los tiros de los enemigos de España, ve surgir la esperanza de la Patria redimida.

Luis Ezcurrea

## Maura en la política exterior

.....; pero yo a esos les recomiendo una cosa, y es que adviertan que para ganar el dere-

cho de elegir hay que cuidar primero de integrar la plena personalidad, y de vigorizar intencionadamente el albedrío para que funcione, y cuando se tenga la libertad de obrar y la fuerza de resistir, será el deliberar y el decidir, (Maura 21 Abril 1915)

Ahí está refundida la tesis de política exterior de Maura.

En el año 1907, siendo Jefe de Gobierno, suscribió el Convenio de Cartagena. ¿A qué obliga a España respecto a Inglaterra y Francia en el conflicto actual? A nada.

Ese convenio hace referencia a la conservación del *statu quo* en el Mediterráneo occidental y sus islas, y costas atlánticas del Sur de Europa y norte de Africa. Es así que en el Mediterráneo la guerra europea solo afecta a sus aguas orientales y al Adriático; luego no se puede invocar nunca ese convenio para hacerla intervenir en la actual contienda.

Como a Maura nunca le movió para establecer ese convenio ninguna idea de agresión a los Imperios centrales, sino solo el quedar a cubierto de ella por parte de las potencias europeas, cuales quiera que fueran, (de las centrales por el apoyo que las occidentales nos prestarían, de estas por la misma inteligencia establecida), y como los intervencionistas españoles dicen que Maura orientó esa política de aproximación a los aliados (para invención de su interesada fantasía) con el fin de llegar a una alianza ofensivo-defensiva, la Providencia en forma de la *desleal* Italia ha venido a dar, con su intervención, la verdadera significación y alcance del célebre convenio.

La prueba es clara: Si Italia hubiera intervenido según sus compromisos de treinta años, la guerra naval siempre se hubiera llevado por las escuadras italiana y austriaca al golfo de León, al Mediterráneo occidental y mucho más estando empeñada la acción en los Dardanelos, pues el ataque a las costas francesas hubiera sido diversión estratégica que hubiera descongestionado el mar oriental; o hubieran atacado las colonias francesas del norte de Africa (Argelia, Túnez.)

En este caso, no sabemos cual hubiera sido nuestro compromiso; aunque se vislumbra que tampoco hubiéramos intervenido, porque a quien más interesa, nuestro *statu quo* es a Inglaterra y Francia, para que nuestras costas e islas no sirvieran de base de operaciones a la Triple

Alianza, contra los territorios de ellas, y como les interesa tanto es muy posible que se obligaran a ayudarnos a defender nuestra neutralidad con sus marinas, y que nosotros no tuviéramos obligación de defender a ellas si se atacaban sus posesiones.

Pero descartado este caso por la ruptura de la Triple, la guerra nunca irá a nuestro mar; no hay porque intervenir contra los Imperios centrales. ¡Quién sabe si serán nuestros cordiales amigos de hoy los que mañana intentarán romper ese *statu quo*!

Por eso no tenemos derecho a elegir nuestra orientación internacional; tampoco lo tenemos porque no había *opinión definida* y no hay *fuerza de resistir*.

Hoy ya la hay; hoy se ha levantado el nacionalismo español, hoy España entera (como suena) quiere plena soberanía en el estrecho, con Tánger y Gibraltar, y la confederación ibérica; hoy ya saben los gobernantes qué quiere España, y como tienen detrás a la Nación entera, tienen en nombre de quien pedirlo. Los Gobiernos españoles tendrán que buscar las conexiones de España con el extranjero, en las Potencias que apoyen nuestro ideal *irredento*.

Y como España tiene ya su ideal exterior y lo quiere a toda costa, reorganizarán sus gobiernos su Ejército y le dotarán de material y todo lo necesario para ser fuerte, y su Marina la aumentarán, y las baterías y los barcos ayudarán a nuestros diplomáticos a pedir, y si fuera preciso a obligar a dar. Y entonces será el momento de *deliberar* y de *decidir*.

Maura con opinión, y con fuerza militar que haga respetar nuestros derechos, será el primero en pedirlos fuera de España; ¡si en 1907 no se entendió con Francia porque se excluía Tánger de nuestra zona de influencia de Marruecos!

Hispano



## OPINIONES SOBRE MAURA

Lerroux, jefe de los radicales

«El Sr. Maura es un hombre de entera buena fe, que se conduce siempre con arreglo a los dictados de su conciencia; representa una tendencia social viva, real, palpante, que tiene una existencia indiscutible, que tiene derecho a representación en la vida pública. Como legislador, tuvo el valor de sus convicciones; como gobernante, de su actuación recordamos las

medidas de rigor que se tomaron con las tabernas. Salvados todos los respetos que se deben a las altas mentalidades del Sr. Maura y del Sr. Azcárate, ¿qué otros hombres quedamos que... políticamente no nos podamos llamar de tú?»

Romanones,  
jefe de los liberales

Es ley de vida que en el campo, cuando se alza una encina gigante, la sombra que proyecta impide el desarrollo de todas las demás plantas que la circundan; y una encina gigante se alza, para gloria vuestra, en esta isla que en ella nació el hombre del cual, me separa gran distancia en política; pero al cual en todas ocasiones, y más en la presente, no tributarle testimonios de la mayor consideración fuera injusticia y falta imperdonable, que nadie aprecia mejor la fuerza y la virtud del combatiente que su propio adversario»

Unamuno,  
eminencia de la cátedra

«Si me preguntáis cuál es hoy el hombre más respetado, más admirado, más venerado en España, os diría sin vacilar que lo es Maura. Todo el mundo habla de él con respeto, hasta con admiración, y más aún que sus correligionarios políticos, sus adversarios. Y no es sólo porque ya no se le tema, porque los profesionales de la política, los políticos de oficio, le crean descartado para siempre de los Consejos de la Corona, ¡no! Es el sentimiento de reverencia que produce un hombre que no pospone ideales y convicciones al mero disfrute del Poder.»

Ascárate,  
diputado republicano

«En la semana de Julio, el Sr. Maura respetó todos los derechos.»

Cambó, jefe de los  
regionalistas

En el partido conservador hay un jefe que merece, cual ninguno, individualidad política, el respeto de cuantos le conocen, el mismo respeto de los que públicamente lo injurian; que su patriotismo, que su entereza, que su valor cívico no han sido discutidos, ni han sido desconocidos por nadie.

Maura merece el respeto que obtienen siempre las obras honradas, las obras sinceras, la expresión de una abnegación tan grande.

Mella, leader del  
Tradicionalismo

«El Sr. Maura es un hombre de excepcionales cualidades morales, que ha salido con el corazón ileso de la ciénaga parlamentaria. Su inteligencia es reconocida por todos; pero no sé si ve clara su situación en este momento. Si llega a volver la espalda adonde todavía tiene vueltos los ojos, ¡qué grande sería! Pero no sé si lo hará. Una generosidad excesiva podrá ser la contestación caballeresca a una gran ingratitud; pero el deber es un rey que no pacta con nadie y al que hay que aceptar sin limitaciones, porque es monarca absoluto.»

Tendríamos necesidad de extirpar el corazón y con él los más nobles y generosos sentimientos si no presenciásemos con pena... a un hombre en la plenitud de su virilidad, de su energía, de su inteligencia y de su elocuencia, despojado del mando de su partido, que en realidad le ha decapitado. Sí; eso produce una verdadera angustia y un verdadero dolor, porque en este páramo, que ya alguna vez he descrito, triste, uniforme, cubierto con las hojas amarillentas de lo que fué antes selva opulenta y donde sólo parece que se mueven temblorosos y desmembrados los arbustos que desprecia el huracán, todavía él parecía un roble de la antigua selva.»

Nackens

«Sólo un hombre tan noble como ese pudo haberme indultado.»

Senante, jefe de los  
integristas

«Me permito decir que somos muchos los que reconocemos las dotes admirables que en el Sr. Maura concurren; que somos muchos los que nos dolemos de ver esas dotes infructuosas para el bien de la Patria, por el empeño del Sr. Maura en colaborar en un régimen liberal que lleva en sus entrañas la muerte misma de la nación, y que somos muchos los que le decimos que parece que llega la hora profetizada... en que las palomas irán a Oriente y las arpias a Occidente.»

Pablo Iglesias,  
jefe de los Socialismo.

«Al repeler a Maura, el régimen ha destruido por su propia mano el más firme baluarte del Trono.»

Melquiades Alvarez, jefe  
de los reformistas

Yo tengo del Sr. Maura, aparte de otros méritos que provocan mis alabanzas, la idea de que es un gobernante honrado, un político ilustre y dignísimo, uno de los hombres que han sostenido con mayor firmeza en este país el prestigio y el decoro del Poder público.

García Prieto, jefe  
de los demócratas

Ya que usted se empeña en saber lo que pienso de Maura, ahí van unos renglones hechos a escape.

Es precisa una profunda fé en los ideales políticos que se profesan para no dejarse capitanear por D. Antonio Maura, pues, personalmente, nadie tan sugestivo, ni más respetable que este eminente repúblico. La Providencia, que no ha querido que ningún ser humano fuera perfecto, como compensación de tantos dones prodigamente otorgados a Maura, no le concedió convencimientos que le permitirán dirigir en nuestra Patria las huestes policas de la izquierda, en cuyo caso hubiera sido único e indiscutible.

# SECCION DE ANUNCIOS

## Ⓔ **Contra la Calvicie** Ⓕ REMEDIO INFALIBLE.

Hay calvos porque quieren serlo.

Con el maravilloso LIQUIDO RIQUELME desaparece la calvicie. Hoy a penas nacido cuenta con numerosísimos testimonios.

Quien quiera probarlo se convencerá. De venta en casa del propietario. Feria, 27 y en todas las Droguerías y Perfumerías de España.

PRECIO 7 PESETAS

Gran establecimiento de mercería y novedades de

**RICARDO FERRER LOPEZ**

ALFONSO XIII,

ORIHUELA

## **BELDA FOTOGRAFO**

Participa a su numerosa clientela que ha montado sus talleres en la calle de Loaces núm. 9 donde encontrará el público arte gusto y economía en todos los trabajos.

A la persona que se haga de tres postales en adelante se le regalarán 12 retratos.

Fotografía eléctrica hasta las 10 de la noche, 12 retratos 60 céntimos.

No confundirse: Loaces, 9 (frente al Casino).

## **¡ MAURA SÍ! PAPEL DE FUMAR**

PIDASE EN TODOS LOS ESTANCOS

Depósito y Representante: José Aguilera.—Mayor, núm. 36

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.

Representantes en Orihuela

## **Penalva Hermanos**

## GRAN PAÑERIA DE ELEUTERIO GARCIA

Inmenso surtido en géneros blancos y negros, estambres cheviots y gergas. Calle Mayor.—Orihuela.

*EL ORIOL*

Los mejores Guanos

Salvador Ros

Plaza de San Agustín—ORIHUELA

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

Inmenso surtido en persianas y sillones de mimbre para la presente temporada.

## **CARMELO SUBIELA**

*Comisiones y Representaciones*

**JOSÉ PAYÁ MEJIAS**

San Agustín, 4.—ORIHUELA

PLATERIA

DE

**Valentín Martínez y Martínez**

En este antiguo y acreditado establecimiento montado al nivel de los de otras importantes poblaciones de España encontrará el público que se digne visitarlo un magnífico y variado surtido en todo lo referente al ramo de Platería.—Calle de la Feria y Plaza del Salvador.—ORIHUELA.

## EL GLOBO

Gran establecimiento de tejidos de

**M. MARTINEZ SIMÓ**

Alfonso XIII,

ORIHUELA

## EL NUEVO JARDIN

DE

**ANGEL ONTENIENTE**

En dicho establecimiento encontrarán sus clientes las últimas novedades de la temporada en cintas, puntillas, bordados y se plisan vestidos de señora y niños.—Calle Sagasta 1—ORIHUELA

## **LA PUERTA DEL SOL** TEJIDOS Y NOVEDADES

EMILIO SALAR

Sagasta, 1.—Orihuela.

Gran panadería y Repostería

**DE JUAN FENOLL**

Príncipe de Vergara.—Orihuela.

## GRAN DEPOSITO

DE

*MATERIAL ELECTRICO*

La mejor lámpara de filamento metálico es la

«METAL-T»

Se vende al precio de 1,50 ptas. desde 5 a 50 bujías.

San Agustín 4—ORIHUELA

# DISPONIBLE